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alatt, Budapest székesfőváros tanácsa által 1895. augusztus hó 20-án 7376. szám alatt

ajánlott ifjúsági hetilap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK : SZERKESZTŐSED ÉS KIADÓHIVATAL: 

Budapest,
IV. kér., Egyctem-utcza 4. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

2 kor. 40 fill. 
4 kor. 80 fill, 
í) kor. 60 fill.

Negyed évre 
I él évre..
Egész évre _

Megjelenik minden vasárnap.

dicsőség, ha a fiú teste, aki jóformán még har­
minc éves sincs, törődött, elcsigázott és beteges, 
mint egy öreg emberé; ha arcáról nem az élet-

1847 tavaszán megállapított tervéhez képest erő vidámsága nevet le, hanem a szenvedések 
Graefenbergbe ment üdülést és gyógyulást ke- halványsága s a kimerült életerő hamúszín fa kó­
resni. E nagyhírű fürdőnek akkortájban is sok sága rí le. 
magyar vendége volt, kik híres honfitársukat 
örömmel és szeretettel fogadták. Ő volt úgy- látogatására szentelt, hamar eltelt s őt szólította 
szólván a graefenbergi magyar társaság közép- a súlyos kötelesség, mely terhével roskadozó 
pontja, melynek tagjai Görgei Artur későbbi vállait nyomta. Odahagyta tehát szüleit és gyor- 
magyar fővezér, Ehika Tivadar, Körösi Csorna san Pestre sietett, hogy felkeresse buzgó párt- 
Sándor életírója és Mocsáry Lajos, később neves fogóját és személyesen előtte ismeretlen, áldo- 
magyar politikus voltak. Megérkezése után egy 
pár héttel a nagy Széchenyi is finom lelkű nejé­
vel együtt vendége lett Graefenbergnek. Szé­
chenyi, ki úgy szerette faját, mint talán soha 
senki, Kegulyban a magyar jellem, ész és törek­
vés egyik legragyogóbb zománcéi emberét látta 
s azért maga kereste fel szerény társaságában s 
mutatta be nejének is. Kegulynak rendkívül jól 
esett e kiváló figyelem, mert benne a lángész, a 
rang és az igazi hazafiság hódolatát látta a tu­
dományért való önfeláldozás és kitartó munkás­
ság előtt.

A kellemes társaság, az üde levegő, de leg­
inkább a hideg vizgyógymód célszerű alkalma­
zása lassankint visszaadták lelkének régi rugal­
masságát és jó kedvét, sőt részben testi erejét is.
Csakhogy ekkor egy más betegség vett erőt 
testén-lelkén: a honvágy fájdalma. Ez a beteg­
ség legyőzte s visszahozta hazájába, melyet 
majdnem egy egész évtizede, hogy nem látott.

Mekkora volt az öröm most a szülői házban!
Az édes apa büszkén legeltette szemeit nagyhírű 
fián. Édes anyja is örvendett, csakhogy az ő 
örömének poharában igen sok ürömesepp is volt:
M it ér az anyai szívnek a nagy hírnév, a fényes

KEGULY ANTAL ÉLETE.
Az ifjúság számára írta Jancsó Benedek.

Az a rövid két hét, mit szülői és testvérei
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Társulatnál. 2. A Báró Hirsch Mór-egyesület (VI. kér., 
Teréz-körút 3.) nem jótékonysági, hanem betegeegélyzó

Äfr:“-' Ä
Szent-Miklós). Az a munka csak az ősszel jelenik meg.
F. G. (Öcsény.) Az a város Németországban van. - 
K. S. (Szeged.) Az adóhivatalnoki palyara lepő ifjútól 
középiskolai érettségi vizsgálatot követelnek. Bendesen, 
mint adóhivatalnok-gyakornok kezdi szolgalatét s abban 
az esetben, ha a kinevezéstől számított egy év alatt 
leteszi az adóhivatali vizsgálatot a legközelebbi pénz- 
ügyigazgatóság előtt, csakhamar adotisztte lep elő. 
A fizetési és rangfokozatok a következők: gyakornok 
800, adótiszt 1000 -1400, adóhivatali seged és ellenőr 
1600 -2000, pénztáros 2200—3(100 korona fizetéssel és 
megfelelő szálláspénzzel. A koronás bélyeggel ellátott 
s keresztlevéllel, hatósági orvosi, erkölcsi es tanul­
mányi bizonyítvánnyal fölszerelt folyamodást a penz- 
ügyigazgatósághoz kell intézni. W. J. (Budapest.) 
A kassai felső ipariskola gépészeti szakosztályának 
célja első sorban az olyanok elméleti gyakorlati kikép­
zésé, akik a megfelelő gyakorlat megszerzése után a 
gépészetbe vágó, vagy ezzel rokon és főképpen gep- 
műszaki segédeszközökre utalt ipart önállan fizni óhaj­
tanak. Ezenkívül szakszerű kiképzést nyerhetnek azok 
is akik idővel a gyári művezető, a műszaki rajzoló, 
illetve szerkesztő állását betölteni, gyárakban és mal­
mokban, nemkülönben vasúti és hajós vállalatoknál a 
gépész teendőit végezni, fűtőházi, vagy gépfelügyelői 
állásokat elnyerni, vagy végre a gyári adminisztráció 
terén sikeresen közreműködni kívánnak. Miután azok­
nak az állásoknak sikeres betöltése, amelyekre ez az 
iskola előkészít, kivétel nélkül a gyári üzem, a végzett 
tanulók gyakorlati pályafutása — általában véve — a 
műhelyekben kezdődik, hol a növendékeket munkások 
gyanánt alkalmazzák. Ezekből láthatod, hogy az iskola 
nem nevel mérnököket, hanem alkalmas segéderőket, 
akik általában véve a mérnök oldala mellett működ­
nek. Ha gépészmérnök akarsz lenni, okosabban teszed, 
ha elvégzed a nyolez középiskolát.
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Megfejtési határidő 1905 szeptember 3.
0f). számban közök kérdések meg/ejféae
Történelmi kérdés: Bugenhagen János, vitten- 

bergi egyetemi tanár és lelkész. Számtani Herdes: 
Összesen 6 K.-t osztott ki. Az egyik kapott 3 30 K.-t, 
a másik 130 K.-t, a harmadik W0 K.-t. Sakkrejt­
vény: Szülőföldem szép határa, Meglátlak e yala- 
kára, Ahol állok, ahol megyek, Mindenütt csak feléd 
nézek. Ha madár jön, tőle kérdem, Virulsz-e nmg, 
szülőföldem. Azt kérdezem a felhőktől, Azt a suttogó 
szellőktől. Képrejkény; Csak az ész művel csodákat.

Helyesen fejtették meg: Morberger Gyula, Tauber 
Ervin, ifi. Benner János, Sehletter Ödön, Gomon Endre, 
ifi. Issekutz Aurél, Markbreit Imre Strasser Bódog, 
Farkas Ivor, Karácsony Sándor, Némethy Karoly, Bunan 
Géza, Kohn Lajos, Milutinovits Corinna, Schweitczer 
Oszkár, Eckerdt Elek, Schlesinger Ernő, Forgács János, 
Breuer Lajos, Strélinger Jenő, Márkus Janos, Spiller 
Gyula, Geréb Lajos, Hutter Kálmán, Binder Elemér, 
Nord Frigyes, Kempfner Kálmán, Eallai Sándor, Kotter 
Mór, Gerber Sándor, Thury Endre, Weiser János, Grosz 
Béla, Zsoldos Károly, Witz János, Pálmai Lajos, Ebner 
Lajos, Degeller Károly, Púry János, Bebensaft Jenó, 
Láng Bobért, Fenyves Ottó, Präger Aladar, Droppa 
Sándor, Slavkovszky János, Fekete Gusztáv, Sebestyén 
Győző, Vadász Imre, Szarvas László, Somlyó Mór, 
Bákosi Bábért, Bácz Sándor, Bauer Adolf, Karvaly 
Sándor. Schwartz Károly, Verő Gizi, Friedmann Bela, 
Elek Tibor, Kraizel Géza, Lederer Dezső, Szusz Nándor, 
Deutsch Béla, Virág Kálmán, Szilágyi Tibor Marton 
Dezső, Pálits Emil, Mattanovich Csaba, Gereb Andor.

A kitűzött könyvjutalmat (Defoe Dániel: Bobm- 
Crusoe élete és viszontagságai) Kohn Lajos fó- 

gimn. I o. t., losonci előfizetőnk nyerte meg.______ Gyorsírás. Szépírás.son

SZERKESZTŐI TELEFON.
R. K. (Arad). A budapesti izraelita tanítóképző-intézet 

a Böck Szilárd-utcában van. — L. A. (Visegrád).
1. Aki hat gimnáziumi osztályt végzett, az mehet gyógy­
szerészeti pályára. 2. Olyan könyv, mely a különböző 
életpályákról felvilágosítást ad, tavaly jelent meg. 
A címe : Pályamutató; az ára két korona, megrendel­
heti akármelyik könyvkereskedésben. — P. A. (Sár­
vár). Templomi szereket a Bétay és Benedek cégnél 
vásárolhat; címe : Budapest, IV., Váci-utca 59.
K. M. (Paks). A katonaságnál bárkiből lehet altiszt, 
ha előmenetele és viselete megfelelő. Jövedelme 2000 ko­
ronáig is emelkedhetik. Jelentkezzék annál a hadkiegé­
szítő-parancsnokságnál, amelyhez tartozik. Ott szívesen 
útbaigazítják. — S. M. (Devecser). 1. Tompa Mihály 
költészetéről Gaal Mózes írt az ifjúság számára való 
tanúimányt. A füzet — mely az ön céljának legjobban 
megfelel — a napokban második kiadásban jelenik 
meg. Az első teljesen elfogyott, azért nem kapta meg 
sehol sem. 2. V. J., a székesfejérvári kereskedelmi iskola 
igazgatója nem azonos lapunk hasonló nevű munka­
társával. 3. Fordúljon a Calderoni és társa céghez, az 
szívesen ad felvilágosítást. — K. B. (Temesvár). 1. Az 
Egyetemes Irodalomtörténet-hói eddig két kötet jelent 
meg; az egész mű öt kötetes lesz s három év múlva 
készül el teljesen. Az ilyenfajta munkák közül ezt

A gyakorlati életben nagy jelentőségű a gyors­
írás tudása, miért is úgy a kereskedelmi iskolai 
tanulók mint a kereskedelmi pályán működök­
nek különösen ajánljuk, a magántanulásra ki­
válóan alkalmasnak elismert legjobb könyvet:

A gyorsirászat tankönyve.
A GABELSBERGER-MARKOV1TS lan mód szerint 

velező írás. Ára 
ra 1 kor. 20 fllL

Gyorsírászati olvasókönyv
Ara 1 kor. 20 fllL

SZ. irta Forral Soma. 
1 kor. 30 fill. — H.

I. rósz: 
Vita-írás.

Irta Forral Soma.

Szépírás! minták
80 fillér. Allóirású szépírási minta ára 80 fillér.

Rondirási minták J aj d a Páltól, 
ra 80 fillér.

£tók: LAMPEL R könyvke- 
• reskedóae

(WODIANER F. ÉS FIAI) réesv.-társaságnál Budapest. 
VI., Andrássy-út 21. és minden könyvkereskedésben.

FRANKUN-TÁR8ULAT NYOMDÁJA.
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FELELŐS SZERKESZTŐ

GAAL MÓZES.
Kiadja a Franklin-Társulat magyar irodalmi intézet 

és könyvnyomda.
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A PÓSTAGALAMBOKRÓL.nevekkel. Ott volt az övé is: hic fűit Antonius
sok nevet, a temérdekReguly. Amint elnézte

kezdőbetűt, az árnyas sarok félhomályában úgy
tetszett, hogy azok a betűk és nevek, mint vidám gálatra alkalmazták, a 
kedvű diákok szállnak le onnan a csupasz kőről Noé kiküldi a galambot, hogy nézze meg, vege

van-e már az özönvíznek. A galamb visszatér és 
zöld gallyat hoz a csőrében. A bibliai korban 

órái tehát már ismerték a galamb nagy tájékozódó

A legelső esetről, amikor a galambot hírszol- 
biblia tudósít bennünket.

körűi fogják őt kérdezve, tréfálva és nevet­
gélve, mint egykoron.

Az ifjúkorra való visszaemlékezés ez 
azonban gyorsan elröppennek s neki válnia kell érzékét és fel is használták.
szeretett régi tanárától, a jó Bonifáctól. A köte- Rendes hírszolgálatra a galambot először a 
lesség szava szólítja. Vissza kell mennie Német- khinaiak és egyiptomiak használták. A görögök 
országba, hogy az utazásában szerzett tömérdek már a Kr. e. ötödik században galambokkal je- 
anyagot feldolgozhassa és rendszerbe szed- lentették az olympiai versenyek eredményei a

résztvevő városoknak, a rómaiak pedig a katona- 
Berlinbe ment, ság szolgálatában alkalmaztak galambpostát.

hesse.
Pestről Bécsen át egyenesen 

hova 1847 november 9-én érkezett meg. Az Diocletianus császár rendes galambpóstát létesi- 
1847/48-iki telet Berlinben töltötte, folytonosan tett, amelynek hálózata egész Dáliára kiterjedt, 
betegeskedve. 1848 tavaszán célszerűnek látta A tizenkettedik század második felében több 
ismét a hideg vízgyógymódhoz folyamodni. Ekkor keleti uralkodó szervezett galambpóstát. Ixulo- 
azonban más nemét választotta az eljárásnak s nősen Bagdad egyik kalifája, Nureddin rendezett 

Gräfenbergbe ment, hanem egy kis be ilyenformán kitűnő hírszolgálatot.
A keresztes háborúk alkalmával a keletről

azért nem
mecklenburgi városkába, Lehsenbe, Stein dr.

visszatért lovagok póstagalambokat hoztak 
gukkal és a galambtenyésztést Német-és írancia- 
országban meghonosították. Napoleon háborúi­
ban igen kedvezően használta fel a póstagalamb- 
hírszolgálatot és a Rotschild-család, galambok 
által hozott hírek alapján szerezte nagy vagyo­
nát. A múlt században több párisi és brüsszeli 
bankház póstagalambok útján állt egymással 
összeköttetésben és így cserélték ki egymással a 
tőzsdei híreket.

Legnagyobb szerepük a póstagalamboknak 
1870—71-iki német-francia háborúban volt, mi­
kor a németek Párisi körülzárták és ostromol­
ták. Ez idő alatt Párisból 534 galambot bocsáj- 
tottak el, amelyek közűi mintegy száz vissza is 
tért az ostromlott fővárosba, sőt volt egy galamb, 
amely ezt az útat tízszer tette meg.

A galambpóstai szolgálatot ekkor csak hirte­
len szervezték és mégis óriási szolgálatokat tett 
a franciáknak.

Ezeken a tapasztalatokon okúivá, ma már a 
legtöbb európai állam kormánya minden módon 
támogatja a postagalamb-tenyésztést. 
ország háború esetére rendes póstagalamb-szol­
gálatot szervezett és minden német erősségben 
állandóan 200— 250 galambot tartanak és éven- 
kint többször vannak katonai galamb-gyakor­
latok. A leveleket, amelyeket a galambok maguk­
kal visznek, fényképezés útján annyira kisebbi- 

Feleld Sándor, tik, hogy a levél alig nagyobb egy négyszög-

ma-(Folyt. köv.)intézetébe.

KÓRHÁZBAN.
A kórház éji csendjét 
Hörgés szakítja meg.
Ott haldokol ma éppen 
A «kilences» beteg.

És szájról szájra terjed 
A többi közt a szó.
És gyűlik ágya mellé 
A sápadt légió.

Nem kérdi egyikük sem 
Milyen volt a hite.
Csak látják a vészangyalt, 
Amint leszállt ide.

az

Imára összefonva 
A fonnyadó kezek ; 
Lélekharang-sírásként 
Imájuk cseng, rezeg.

Az egyik Miatyánkat 
Imádkozik amott,
Egy vén zsidó meg dúdol 
Bús, héber dallamot.

Német-

A harmadik mit sem szól, 
Csak könyje hull, pereg,
S az Úr az égbe’ mégis 
Egyformán érti meg.
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Győrbe érkezve, meg sem pihent. Egyenesen 
régi tanárának, Maár Bonifácnak lakásara ment.

ajtón benyitott, ott állott szemközt 
a barátságos 

felbátorító és 
sokat változott,

zatra kész barátját, Toldy Ferencet, az Akadémia 
titoknokát.

tudomány csűggedést mosolygás, szemeken ugyanaz a 
lélekadó tekintet. Alakja sem

hajfürtjei lettek gyérebbek és még fehereb- 
bocsátotta keze az ajtó kilin- 

Bonifác csókja ott égett arcán, mái

Amint az

lyesen
benne a híres utazót, a

ismerő bajnokát és a lelkes magyart, kit 
honszeretete űzött rokonaink felkeresésére 

Oroszország rideg éj szaki tájékaira. Az

nem
csakégő rövid bek. Még el sema

ki Toldy megbízásából arcképét készítette el 
Reguly-Album számára, mely éppen készülő ígehirdetőjét!
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GYŐR.

ott maradt Bonifácnál, kivelEgy-két napig 
többször emlegették a Székesfehérvárra való 
deákkori utazást, azt az utazást, melyben Bo­
nifác lelkes szavai őseink homályos nyomdokait

félben volt s amely az ő nemes, dicsőség után 
szomjazó lelkének úgy tűnt fel, mint hosszas 
fáradozásainak és súlyos szenvedéseinek kiválóan
^PeikőlZDcre ment, hogy felkeresse a házat, Ázsia úttalan sivatagain kereső Körösi Csorna 

melyben született és rokonát, az apátot, ki ifjú Sándorról emlékezve, elhintették lelkeben 
korában elöhaladását és érdekeit annyi meleg- nagy gondolat első magvait, melyek a

éjszak rideg ege alatt keltek ki s érlelődtek nagy
és nemes elhatározássá.

ama
távol

séggel viselte szívén. Itt azonban már új 
változott világ volt. Egykori játszótársai szerte­
szórva, ki világgá, ki meg porba, vagy elgyötörve 
és eldurvúlva az élet nehéz küzdelmeiben Valami ban kifáradtak, lementek az intézet mögött él- 
kimondhatatlan fájdalom vett erőt rajta. Mintha terülő árnyas kertbe s amíg Bonifác nézegette 
kínzó érzés, gyötrő sejtelem űzné el a földről, az oltásokat, a télire eltakart rózsatőkét, addig 
hol kedves gyermekkorát töltötte. ő hátrament a csupaszodó jegenyefák sora között

Úgy érezte, hogy lelke csak Győrben lehet a kert végébe, hol a mogyoró bokrok sűrűje fedi 
újra vidám, hol diákságának tarka emlékei, mint 
sok színben ragyogó szivárvány sugarai fognak
bevilágítani abba a homályba, mely sötét árnyá- kandikáló lapos kövekre, amelyek telve voltak 
val reáborúlt lelke világára. diáknevek bemetszett kezdőbetűivel vagy egész

és

Mikor aztán a múltak emlékeinek felsorolásá­

éi a magas kőkerítés belső oldalát.
Szemei önkénytelenül odatévedtek a falból ki-
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PÓSTACtALAMBOK.

:
:

BELGA POSTAGALAMBOK.

fényesen be is vált, lehetőleg gyakran kell röpítési gyakorlatokat 
végeztetni, hogy tájékozódási, földrajzi érzékük 
kifejlődjék. A galambokat mindazonáltal csak 

útirányra szokták begyakorolni, hogy ott 
föltétien biztosan működjenek.

Egy Malay öli nevű olasz galambtenyésztő úgy 
tanította meg galambjait a rendes repülésre, 

fészkük közelében, hanem egy attól

szállításra. Ez a kísérlet
mert kiderült, hogy a fecske másfél óra alatt 
242 kilométer útat, vagyis percenkint két kiló­
méiért képes megtenni, míg a galambok legjobb egy 
esetben csak egy—másfél kilométert haladnak.

első ka-Ausztriában és Magyarországon 
tonai galambpósta-állomást 1875-ben Komárom
ban állították fel. Azóta állítottak még fel hogy _
Krakkóban Becsben, Olmützben, Semmenngen, száz kilométerre levő helyen etette okot. A ga- 
Franzensfestében, Gyulafehérváron, Szarajevó- lambok pedig ezt az útat mindig hóban, esőben, 
ban és Kosztárban. Ezelőtt néhány évvel Kis- viharban megtették és alig esett néha egyiknek 

Béren a király előtt is kísérleteztek posta-

az

nem

vagy másiknak baja.
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. Ezek a kísérletek is igen szép ered-
galamb egyik 1.1 . tton.

Oroszországban a katonaság szinten használja
mandzsun ai

centiméternél. A levelet a 
tollára szokták erősíteni.

Hasonlóan szervezték a katonai póstagalamb- 
szolgálatot Belgiumban, Dániában, Olasz- 
Franciaországban is. Franciaországban nyolcvan

rendelkezésére bocsájtani. Ugyancsak Francia- 
Boubaixban kísérletet tettek, hogy

levél­

ég a postagalambokat és nem egyszer a 
harctéren is jó szolgálatokat tettek.

Apóstagalamb az úgynevezett sárkánygalamb- 
nemesítéséből származik. A jó posta­

állású, szép, bosszú nyaka,galamb egyenes 
széles melle, nagy izomereje van. A legtöbbnek 

szürke. A galambokkalországban,
galambok helyett fecskéket alkalmazzanak szárnya sötétkék vagy
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a villamosság korszakában is szükség van olyan 
hírszolgálati eszközökre, amelyeket már évezre­
dek előtt ismertek. Talán majd csak a drót­
nélküli távíró fogja ezeket a kedves kis állato­
kat a hadviselésből teljesen kiszorítani.

hoztak Londonba, ott föleresztették őket és
közülök három haza is talált.

A postagalambok legnagyobb részét ragadozó 
nem igen lehet őket, 

haladnak.
madarak fogják el. Lelőni 
mert nagyon magasan és gyorsan 
Életkoruk, ha túlságosan nem erőltetik meg 
őket, hat, hót, esetleg tíz év. Öt éves korukon 
túl azonban már nem igen lehet őket hasz-

Alszol te . . . s én alunni megyek, 
Sírod leend honom !
Hisz álom a költőnek élte !
Mit árt, ha csak helyét cserélte ? 
— Ott újra álmodom.

nálni.
A galambokat rendesen gyorsvonaton kosa­

rakban viszik rendeltetési helyükre. Ott először 
megitatják, de nem etetik őket és azután el- Vompa.

357TANULÓK LAPJA.Í905.

A galambok óránkint átlag száz kilométernyi eresztik. Ha hadicélokra használjak, akkor 
útat tudnak megtenni, de átlag csak 50—55 kilo- a háború kitörése előtt az erősségekből kiviszik 
métert haladnak. Rendesen 250—300 méter őket és onnan küldenek híreket az ostromolt

várakba. A táviratokat és leveleket, mint már 
említettük, kicsinyítve nagyon finom kollodiuin-

magasságban repülnek, de kedvezőtlen időben 
leszállnak 100—150 méterre. Tájékozódási ké­
pességük azonban csak bizonyos távolságra szól lapocskára fényképezik és a galambnak egy 
és nyolcszáz kilométernél már nem lehet vissza- faroktollára erősítik. Minthogy azonban ezek a
térésükre számítani. Mindazonáltal volt már rá tollak gyakran kihullanak, ugyanazt a közle 

hogy galambok 1600 kilométerről haza- ményt öt galambbal szokták elküldeni.
Mindezek azt mutatják, hogy gyakran még ma,

eset,
találtak. 1886-ban Bostonból kilenc galambot
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nyíllak módjára s élénken figyeltek rám. Aztán mindenfajta diót megeszik, rügyeket, bogyókat, 
egy-két lépéssel közelebb jöttek s a tőlük tel- sőt gombát is. Ha fogságba került, különösen a 
hető legnagyobb ravaszsággal áfához közeledtek, túlságos melegtől és a nagy hidegtől kell óvnunk, 
még pedig ahhoz a részéhez, melynek én háttal mert máskülönben megbetegszik s hamarosan
ültem. Ezalatt ők majd jobbra, majd balra tekint- elpusztul.
gettek s csillogó szemüknek, figyelő fülüknek A mókus szeme nagy és elulallo. Mellső veg- 
ugyancsak sokat kellett figyelnie. Ha ezen a tagjain négy, a hátsón ot ujja van í arkana 
veszedelmes utazáson túlestek és a pompás, dús hosszúsága nem egyenlő; többnyire két sorosan 
termésű fa ágait elérték, biztosságban érezték sűrű szőrökkel borított. Manapsag három to­

rn aguk at s vidáman gazdálkodtak 
mölcsben. Zavartalanéi csevegtek ott

szép gyű- csoportot különböztetünk meg.
Az első csoportba osztjuk az igazi mókusokat

a
fenn a

maguk módja szerint, vidáman hámoz­
ták le a dió kemény héját és gondtala­
néi hányták könyvemre, írásomra a 
használhatatlan gallyakat.

Mint a természet igazi gyermeke, a 
mókus csak a napot és világosságot 
szereti. Borús időben csendes, zord, 
zivataros napokon pedig elrejtőzik. Téli 
időben, mikor künn a fagy és hó az 
úr, az evetke gondtalanéi alussza téli 
álmát, s mihelyest az első enyhe nap 
beköszönt, kipihent tagjait kinyújtja 
egy-kettőre bejárja a régi, ismerős vi­
déket.

A mókus rendszerint március havá-

' IX1
/'V kjií •r L:
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SSL*-.-: ■ #ban fejezi be téli álmát, mikor azután 
felébred, ugyancsak kipótolja a hosszú 
henyélést. Április havában már a fész­
kükben látjuk a kis mókusokat is; 
néha heten is vannak. Élénk, fürge 
kis állatok, melyek nem sokáig szórói­
nak anyjuk oltalmára. Ősszel a nagy­
számú családtagok találkoznak s jó­
kedvűen játszadoznak. Nincsen
mire sem gondjuk; éléskamrájuk tele , , . • ,

ma-holnap a tél közeledtével mindnyájan (Sciurus L.); ezeknek nincs pofa zacskón v
faodút, hogy megkezdjék legalább olyan hosszú, mint testok. Hazánkban a

legismertebb a közönséges mókus vagy ci Ltke 
(S. vulgaris L.). Mogyoróval, bükkmaggal, fenyő­

madarakat és

A MÓKUS ÉS FÉSZKE.sem-

s farkuk
van s
fölkeresik szállásukat, a
téli álmukat.

A mókus azon ritka ül való, me-
fogságban is maggal táplálkozik, de a fi 

megőrzik. Hihetetlenül gyorsan szelidíthetők, tojásokat sem veti meg, sót
fiatalabbak. Egyszer ajándékba hajtásainak lerágásával kárt . .

erdészek szorgalmasan üldözik. Húsát a szibériai 
Az Észak-Amerikában élő

és
okoz, ezért az

kiváltképen a
kaptam egy mókust s a kis, félénk állat két óra

legszelídebb, legbőségesebb Wtos.é v.djpek «it ^ ^ ^

A szürke mókus (S. cinereus LA hasonló nagy-r-:..¾ ar:ssris:
mókus elaludt, s mikorra felébredt, mely Kelet-Indiaban el, fekete, rozsdavoros színű,

testének hossza 43 cm, farka hasonló hosszú.
A második csoportba tartoznak a pofazacskós

alatt a
változott át. E két óra alatt tenyeremben tar­

sokat törőd-tottum, simogattam, etettem s nem

eredménye, a 
minden makacsság, vadság kihalt belőle.

Táplálékában, mint láttuk, nem válogatós;

*

■,

=====-:

AV.; r93. szám.
•>' - tanulók lapja.

358
maga módja szerint 

törődik a többiekkel.
családi vonásait. Teljesen a

.-:, A MÓKUS.
f." -

él s éppenséggel .
A mókus családjához vagy 30 fajta allat tar-

. , „VPH tozik, találunk köztük nappali és éjjeli állatokat,
Az állatok nagy birodalmában minden egyes ^ ^ ^^it s olyanokat, melyek az egész

teremtésnek sajátságos jellemző vonásait, ren- ^ terjedtek el. Nagyságuk különböző. Aleg-
deltetését meg tudjuk állapítani; a faji vonások ^^^ivalóakűdf!/móAii.s(Funambulu8
félreismerhetetlenűl nyernek kifejezést az egyes mely 0lyau magas és bosszú, mint a
állatokon s ezeken szinte az egesz osztag eW- a legkisebb pedig a Szu-
módját megfigyelhetjük, természetesen kisebb- ^ ^eo szigeteken élő (örpc-móA'W.s
nagyobb eltéréseket leszámítva. (Sciurus exilis), mely 2¼ hüvelynyi hosszú s farka

Nézzük csak meg a kócsagot, amint meiabus v
tekintettel nyakát válla közé húzza s szomo- - - jelenség az északi földtekén
rúan lógatja alá bosszú csőrei Nem as (Kekt-Indiában, Európa északi részeiben es

Észak-Amerika melegebb részeiben) tartózkodó

leljék? Es ezt a sorsot nem maga iranyi^a-e fura , ^^^te állanak a közönséges móku-
ezokásai által ? A szegény majomna jo or de testük alkotása tökéletesebb emezéké-
jut ki a boszantásból, legyen akar eidon. mez , ^ ^ elülső lábaik között szállóernyőjük
M

iSHEBSB
mm mim

munkára alkalmazhatók megjelenésüknek különös erdekesseget kölcsön­
zött. Hogy az erdőből a diófához érhessenek, egy 
kis réten kellett keresztül futniok; már jó eleve

nem
Irta Enderes Aglája..
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:_A testi alkotásuk nem 
hetük vagy hasznos

-

lennének.
Ezektől a kellemetlen, ragadozó, rossz szokásé ,

rokonoktól előnyösen különbözik a mókus. Félig látni lehetett őket, meg mielőtt céljukat elertek 
levegőé. Alakja kedves, volna. Eleinte nagyot néztek, hogy a fa alatt 

közelíti rokonainak ültem, leguggoltak, majd hátsó lábaikra álltak,
■ij
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föld gyermeke, félig 

kedélye vidám s meg sem
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Ezek tudásával bepillantunk a lélek és szív 
világába s minden érzést, gondolatot, melyekről 
csak sejtelmünk volt, széles távlatban elemeik­
ben látunk.

A németes nevelésű gyermek, Eötvös József 
szívében diákpajtásainak erős nemzeti érzése s a 
sokszor emlegetett iskolai jelenet oly óriási vál­
tozást idézett elő, hogy az ókonzervatív, aulikus 
főúr fiából nemzetének, a magyar szabadságnak 
lelkes harcosa lett.

Hát még a korszellemnek mily mélységes ma­
gyarázó képessége van! A XIX. század, 
zéti szellem ébredésének arany százada, a kűz- 

_ _ , T , mzx-1-TT -T. 1 TUTI delem minden terén annyi s oly világító tehetsé-
MOCSARAS BALATONI PARI. gg^gf állított sorompóba, mennyit egész törté­

nelmünk nem képes felmutatni. Költők, politi­
kusok, szónokok, hősök, hadvezérek támadtak a 

A Balaton éppen olyan kedves tárgya a festő- nagy idők egy leheletére. Vörösmarty, Arany,
nek mint a Tisza vagy az Alföld. A magyar Tompa, Petőfi költészetének legszebb virágát a

nemzeti érzés melegágyában fakadtak. Kossutli- 
ból a magyarság élet halál tusájában lesz a világ 
egyik legnagyobb szónoka. Deák Ferencet a haza 
veszedelme avatta bölcs államférfiúvá,

írón meglepőbben nem mutatható ki nyomról- 
Kálmán ki ezelőtt hét esztendővel halt meg nyomra a környezetnek, körülményeknek hatása,

volt része. Leginkább a víz paitját szerette vász- nak; harcainak termékenyítő ereje. Munkásságá- 
nára vetni. Csaknem minden képén ott a víz poz ihletet, tárgyakat, anyagot ezekből merített.

Édes atyjától nyerte az írói hajlamot, édes 
anyjától a meleg, rajongó érzést, mely, ha meg- 
pendül regényeinek egy-egy lírai helyén, mint 

. «Az új földesúr» Hermine rajzában, & «Kárpáti
Emberi alakokat alig festett kepeire. A méla, Zoltán» női alakjaiban stb., könnyeket csal az 

a háborítatlan hangulat tolmácsolója szeretett olvasó szemébe. Visszaemlékezéseiben írja, hogy 
lenni. Kiváltképpen a Balaton foglalkoztatta, a atyjának «költői és művészi hajlamai voltak. írt

költeményeket, azokhoz illusztrációkat rajzolt. 
Atyai örökség tehát Jókaiban a festészetre való 

, hajlam is. Az atya szívesen elmesélgetett a fogé-
tásra egy nagy tájképet, melyet azutan a kői- kony, érdeklődő gyermeknek «Szalonna várról», 
mány meg is vásárolt, egy hét alatt meg- «Csalóka Péterről», «Hűveh/csík Palkóról», 
festett. «Farkas komáról.» Majd emlékeinek elregélésé-

Mai számunkban bemutatjuk a művésznek vei a komoly történetek iránt keltett fiában érdek­
lődést.

Családi életében példás szeretetek ragaszko­
dást tapasztalt, mi a derűs, idilli képekhez szol­
gált forrásul.

Jótékony befolyást gyakoroltak tehetségének 
izmosodására, irányítására tanárai is.

Jókai szerencsés körülmények között tanult.

mókusok (Tamies), melyek testalkotása szintén 
olyan, mint a most leírtaké, csakhogy pofa­
zacskójuk van és farkuk nem éri el a testök 
hosszúságát. Egyik faja Amerikában (T. striatus 
Wagn.), a másik észak-keleti Európában (T. Pal­
las! Baird) él.

A harmadik csoport a repülő mókusok (Pte- 
romys-Cuv.) csoportja; ezeknek — 
tűk — mellső és hátsó végtagjait bőrredő köti 
össze.

mint 1 át—

a nem-

Mesterliázy Kálmán rajza.

tenger végtelen felületével, háborgó habjaival, 
gyönyörű partjával felkölti a művészben az ér­
deklődést s kezébe adja az ecsetet.

A Balatonnak egyik lelkes híve volt Mesterházy

tükre, a füves, bozótos, sásos parttal, a magá­
nyos fákkal, a fodros felhőkkel, melyeket az 
alkonyati nap világít be.

nagy víz felhős és napos egével.
Gyorsan tudott dolgozni. Az ezredévi kiállí-

egyik legjelesebb alkotását: a mocsaras balatoni 
partot. ___________________ _

JÓKAI REGÉNYTÁRGYAL*
A mai életrajzírók tanulmányaikban lélektani 

alapon, akörnyezet, körülmények hatásában kere- A komáromi és pápai iskolában a nyelvek, iro- 
sik a kulcsot a művész, író, szónok, tudós mun- dalom tanulmányozását kiváló szakemberek veze- 
kásságának megértéséhez, a tehetség, egyéni saját- tése alatt kezdette. A pápai és kecskeméti kollé- 
ságok kifejlődésének magyarázásához. S helye- giumokban pedig egész sereg becsvágyó ifjú volt 

A magán viszonyok, családi környezet, tanulótársa, kiknek mindegyike magasztos esz- 
más külhatások ismerete olyan nélkülözhe- méket ápolt lelkében s kik közül később a leg-
tetlen eszköz az életrajzíró kezében, mint a tér- több dicsőséges pályát futott meg.

Tanárai közül különös magasztalással említi 
Vályi Ferencet, ki később Eszter nénjét vette 
nőül. Vályi komáromi diák korában tanította 
Jókait. Szaktudományában kiválóan képzett, nagy

sen.

mészetbúvár asztalán a górcső.

* Ezt a szép irodalomtörténeti értekezést a kecskeméti 
ev. ref. főgimnázium értesítőjéből vesszük át.
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most már híre sincsen; meg a pusztai párbajo­
kat, amik meseszámba mennek.»

A művészi álmodozás tovább folyik Kecskemé­
ten. Jogi tanulmányai mellett festeget, színielő­
adásokat rendez, versel. Hanem az álmodozás 
csakhamar kibontakozik az ösztönszerű sejtel­
mek ködéből. Az ösztön tiszta tudattá izmosul.
Az az egy arany folyvást ösztökéli s letéve a 
palettát, megírja első drámáját, a. «Zsidó fiú»-1, 
és a Kecskeméten szinészkedő Petőfi kézírásával 
benyújtja — mint 18 éves ifjú — az Akadémiá­
hoz. A pályabirák dicsérete, Vörösmartynak, az 
irodalom akkori fejének, elismerő búzdítása szük­
séges még csupán, hogy az a bizonyos arany 
lángelméjének bűvös bányájából drágagyöngyök­
kel kamatozzék a magyar irodalomnak. Egy hal­
maz tanulmánnyal, típus vázlattal, egészséges 
benyomásokkal hagyja el Kecskemétet.

Első drámája mellett Kecskeméten fogant leg­
első regénye is, a «Hétköznapok.» Előttünk vonul-

ässsSses iíeesises:
Ságot tespedéséböl, ott zsongott már bércén, vol- 
gyön. De most többet akart a felébredt nemzeti 

- géniusz, mint egyoldalúlag nyelvben és öltözet- 
b ben keresni a magyar államiság eszméjének ténye­

zőit. Hiszen az édes anyanyelv jogaiba volt mar 
iktatva. A költők, Vörösmarty, Tompa, Lzuczor, 
Gora,/, EóWs, fWo/Z zengő magyar nyelven lel-

Hll
vesztve. S ott van a nagy temetésnél . ...

A világosi gyásznap után a temető borzasztó 
némasága borult az egész országra. A kormány

festő-ecset.... Egymásnak őszinte bámul™ vol- 
tank* Orlai megközelítő előttünk Jósika Miklóst,. 
Petőfi csak egy fokkal állott alább Egressynél; 
magam is, valahányszor a szöglet! bolt előtt 
elmentem, büszkén tekinték a címerül festett 
magyar kisasszonyra: miért ne tudnék én is ilyet 
festeni valaha!»

„Mikor elváltunk,.... erős fogadást tettunk 
egymásnak, hogy csak mint nevezetes emberek 
fogunk összejönni, ha még egyszer találkozunk 
az életben.»

Ez ifjúkori versengés hevében itt bontotta ki a 
forrongó képzelet múzsájának szárnyait, lápai 
diáksága alatt. 1841 novemberében írta «Mi az» 
című költeményét, amelyet a képzőtársaság érdem- 
könyvébe méltónak Ítélt; a következő évben első- 
elbeszélését az (iIstenítélet»-et, meg a « lűz és 
víz» címűt. Evvel nyerte első írói jutalmát, egy 
aranyat, az első levelét gazdag koszorújának, 
melyre dicsőségének tetőpontján is büszke volt.

ment keresztül Jókai kecs-
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lókai olajfestménye 1843-ból.

Saját egykorú rajza után. JÓKAI MÓR ÉDESANYJA.
JÓKAI MÓR 1850-BEN.
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I °° # nek észjárásával, fogalmaival, dalaival, kozmon-
A pápai kollégiumban, hová 17 éves korában, dúsaival, kifogyhatatlan humorával; hallottam a 

1841-ben iratkozott be, Kerkápolyi Károly, a népmeséket a bogrács tüze mellett, a kukorica- 
később egyetemi tanár, majd pénzügyminiszter, fosztasnal, a szuretelesnel. Lattana a híres hm - 
Gondol Dániel, később akadémikus, Orlai Petricb harcot s a pünkösdi király paradejat, aminek 
Soma, az ötvenes évek híres festője és a magyar 
lira majdani dicsősége — akkor még Petro vies 
Sándor — voltak iskolatársai, kik rendkívüli 
hatást gyakoroltak fogékony lelkére, mint maga 
vallja, versenyre kényszeríték. E tehetséges ifjú­
ság önmunkássága, melyet különösen a jeles 
Tarzy Lajos tanár vezetése alatt működő képző­
társaságban fejtettek ki, irodalmi szárnypróbál­
gatásai, művészi álmai, a pápai öreg kollégium 

erkölcsi iránya világítottak a jövő nagy 
költőjének álmodozó lelke előtt, mint az égő 
csipkebokor Mózesnek.

Kedvesen emlékezik vissza ez álomszövögető, 
idilli napokra. „A pápai nagy kollégium mellett 
ott volt egy kicsi fehér ház, abban egy még kisebb 
fehér szoba, abban a ház kis szobájában szokott 
összejönni ezelőtt sok-sok esztendővel három 
fiatal diák, akiknek kicsiny volt ez az egész 
világ.

Az egyik volt Orlai Samu, a második Petőfi 
Sándor, a harmadik voltam magam.........Mind­
egyikünknek volt saját kedvenc szenvedélye:
Orlaié a költészet, Petőfié a színpad, az enyém a

ív

*,$ a
jére az
rémével, a pusztabiróval. ,

A kecskeméti emlékek később is számtalan­
szor megcsillannak regényeiben, különösen midőn 
^ n rw/vri/Y+i óa«7inrásá.t, aavafurt ravasz­
ságát

én világát, eredeti észjárását, agyafúrt
ecseteli. A Bus Peterje

bocskoros nemesi gőgjével, Kis Miska tüzes tem- 
peramentumával. jó szívével, kecskeméti meg­
figyelései nyomán alkotvák. A 
Bandijában, a 
juk avval a me 
rajongása becézi s bizonyos 
val vallja magáénak dalaiban a 
ki a71P

nemes
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gallerie melletti dombról nézte.
JÓKAI GYERMEKKORI LAKÓHÁZA KOMÁROMBAN AZ 

EMLÉKTÁBLÁVAL.

/.

1;L.V
^ " - Jßt WB

V, x_y v

\\\ \ X\ \X

v:|

-li

• p

rc((.

c



J "x:

- ■

■Hi , , - ; . V. : ;

jt

Mr'"* 3651005. TANULÓK LAPJA.
.: 93. szám.TANULÓK LAPJA.304

Ez volt az automobil kocsiszíne, a hajó kikötője, tudtam, — bármily csekélység volt is ez arány-
a Világ Ura. bizonyára nem adja visszaa repülő gép fészke.

És a Rémület mozdulatlanul állt most a me- szabadságomat! 
dence közepén.

Végre pontosan megszemlélhettem s úgy lát­
szott, eszük ágában sincs, hogy ebben akadd- S ha utazásai közben el nem hagyhatom a 
lyozzanak. Tény, hogy a kapitány éppen úgy Rémületei, innen, e medencéből szabadúlhatok-e? 
nem törődött velem most sem, mint mindez­
idáig. Két társa hozzálépett. Azután mindhárman volna: hol fekszik e medence? Hol szállott le 
eltűntek az üregben, melyről szólottám. Meg- tulajdonképpen a repülő gép? Mily közlekedés 
nézhettem tehát a járóművet — kívülről leg- nyílik innen a környező vidékre? Van-e kijárása 
alább. Ami belső részét illeti, valószínű, hogy a e sziklaövnek? Csak repülő géppel lehet-e falai 
feltevésekre kell ezután is szorítkoznom. közé eljutni? Az Egyesült-Államok mely részén

lagtagjai, képviselők, vezérek, közkatonák menekül- ahová úgy zártak be hogy nem is tudtam fe-
tek az osztrák bakó bárója elől. A hősök letépték lőle, — ami a Rémületen toltott e so ejsz.i van 
homlokukról a koszorút, írók, költők reményte- történt. .. .... , ,
len csüggedéssel bujdostak. Jókainak elég nagy Az volt most a kérdés, vájjon föl engednek-e 
lelke volt, hogy nem tudta itt hagyni elárvult mennem a fedélzetre, miután a gepezet mar a 
hazáját. Ez elnyomatás! korszakban, midőn «szá- földön áll. .

ágon hallgató ajakkal» ültek a csüggedt ma- Megpróbáltam fölemelni a födelet, de nem
davak. Jókai bámúlatos termékenységgel dolgo- nyílott ki.
zik. Allegorizált alakjai, idegen mezbe burkolt — Ejnye, — szóltam magamban, “lal1 
képei, melyeken a censor szeme nem ismerte vissza sem adják szabadságomat, míg a Remu- 
meg a magyar vonatkozásokat, megannyi fojtott let nem repül vagy úszik újra ? 
jajkiáltásai a honfifájdalomnak, vagy örömhangjai Mert csakugyan e két körülmény zarta ki csu- 
az ébredő reménységnek. A jelen sivárságából a pán teljesen a szökés minden lehetőséget, 
verőfényes múltba ragad múzsája, midőn az ősök Megérthetik tehát türelmetlensége met, nyug-
verőfényes napjait varázsolja vissza, mint «Var- talanságomat, mellyel szorongva vártam, meddig
choniták» című elbeszélésében. Erdély történeté- tart ez a szárazföldi tartózkodás, 
bői szőtt regényeiben szebb napokról álmodozik, Mindössze tíz percig kellett talán vámom,
majd a szabadságharc véres tragédiái, hősies Hirtelen zajt hallottam a födélzetről. A födelet 
jelenetei töredeznek lantjáról a «Forradalmi kívülről felnyitották. A világosságnak és levegő- 
csalaképek«-hen. Hazafiúi fájdalma, honszerelme nek egész özöne áradt fülkémbe, 
a maga mélységes tisztaságában a « Vándorol- Egy szökéssel kinn termettem a iödélzeten, 
jatokki« című levélsorozatában jelentkezik, mely- rendes helyemen.
ben kitartásra, tűrésre inté azokat, kiket az elke- Szemem egy pillantással bejárt mindent, amit 
seredés e beborúlt ég alól távozásra késztetett, látnom lehetett.
Pedig a költőt is hányszor megkísértő a gondo- A Rémület, amint gondoltam is, valóban szi­
lát, hogy másutt tövistelenül fűzhetné homlokára lárd talajon állt, egy körülbelül ezerötszáz-ezer-
a repkényt. A «Kárpáti Zoltán«-ban mar derűi nyolcszáz láb átmérőjű medencében. Sárgás 
lelkének borúja, vigasztal a boldogabb idővel, homokréteg takarta egész területét, melyen 
midőn látnoki ihlettel előretekint nemzetének egyetlen füesomó sem sarjadt.

A medence csaknem szabályosan ovális-alakú

Még hátra volt a szökés lehetősége.
De vájjon kínálkozik-e még erre alkalom?

Mindenesetre az első megoldandó kérdés ez
ráz

I
Az én fülkém fedelét kivéve a többi vala- vagyunk? 

mennyi zárva volt és hasztalan próbáltam ki­
nyitni őket. Legérdekesebb lett volna megtud- sei is, lehetetlen volt a Rémületnek — feltéve, 
nőm: mily motor hajtja a Rémület et folyton hogy tegnap indúlt légi útjára — elhagynia 
változó alakulataiban? Amerikát, vagy az Ó-világból az Uj-világba át-

A földre ugrottam s volt bőven időm rá, hogy érnie. Nem legokosabb-e mindössze néhány száz 
az első vizsgálódást végbevigyem. mértföldnyire becsülni az útat, melyet az éj

Az egész készülék orsó alakú volt, elől éle- folyamán megtett? 
sebb, mint hátúi, teste alumíniumból épült, Volt ugyan egy föltevésem, mely néha-néha 
szárnyai oly anyagból készültek, melyet nem eszembe ötlött s megérdemelte, hogy foglalkoz- 
ismertem. Négy két láb átmérőjű kereken nyu- zam vele, ha el nem is fogadom mindjárt. Miért 
godott, melyek talpát igen vastag gummi vette ne volna a Rémület rejtekhelye a Great-Eyry 
körül, hogy bármily gyorsaság mellett is sím a éppen ? Hiszen ez a repülő gép a legnagyobb 
gördülési biztosítson neki. A kerekek küllői ki- könnyedséggel behatolhatott medencéjébe. Amit 
indulási pontjuktól kezdve homorodva szélesed- a sasok, a keselyűk megtettek, miért ne tehette 
tek, tehát ha a Rémület vízen vagy víz alatt volna meg azt egy repülő gép? Nem nyújtott-e

megközelíthetetlen zúg oly titkos rejteket, 
nem fedezhetett s

Határozottan áll, hogy bármily gyors repülés­

úszott, gyorsították menetét. ez a
De nem e kerekek voltak fő hajtókészülékei, melyet rendőrségünk fül 

Farának két oldalán hosszában Parson-féle amelyben a Világ Ura elfoghatatlannak tartotta 
turbinák voltak megerősítve. Óriási sebességgel magát ? S különben Niagara-Falls és a Kék- 
forgattatván a gépezet által, a víz bátrátólásával hegyek e lánca között nem nagyobb a távolság 
taszították a hajót előre, sőt azt kérdeztem ma- négyszázötven mértföldnél s a Rémület ezt igen 
gatnban, vájjon a levegőben való szárnyalás könnyen átrepülhette tizenkét óra alatt! 
alkalmával is nem voltak-e hasznára a készü- Igen! Ez a gondolat lassankint megragadt 
léknek? agyamban valamennyi másik közül! S így az a

Mindenesetre azt, hogy a készülék a légben kapcsolat, melyet nem értettem meg a Great- 
lebeghetett és mozoghatott, hatalmas szárnyai- Eyry és a nagy kezdőbetüs levél írója között: 
nak köszönte, melyek bevonva, nyugalmi álla- szintén magyarázatát leli. És a fény egetés is, 
pótban két hosszanti dudort képeztek törzsén. mellyel az esetre illet, ha kísérletemet megújí- 
Tehát a feltaláló azt a rendszert alkalmazta, tóm ... S a kémkedés, mellyel egy ideig köriil- 
melynek jelszava, hogy a repülő gép súlyosabb vettek .. . S azok a tünemények, melyeknek a 
legven, mint a levegő —- s ez a rendszer tette Great-Eyry színtere volt, y aj jón szintén nem a 
lehetővé, hogy a levegőben talán a leghatalma- Rémület-nek tulajdonítliatók-e valamely oly ok- 
sabb madaraknál is gyorsabban repülhessen. nál fogva, melyet egyelőre még nem ismerek?

Az erő pedig, mely e háromféle mozgató- Igen! Igen! A Great-Eyry! A Great-Eyry ez!
szerkezetet hajtotta, ismétlem, elektromosság S ha akkor lehetetlen volt eljutnom meden-
volt, csakis elektromosság lehetett. De mily for- céjébe, vájjon most lehetetlen-e távoznom belőle

más módon, mint a repülő gép fedélzetén ?
Ah! Majd ha szétfoszlik a köd, talán fül-

jövőjébe, hogy lesz még újra hajnal, újra feltá­
madás, s e nemzet az ereiben rejlő ős erőt tel- volt, nagyobbik átmérője észak-dél irányban 
jességében ki fogja fejteni. fekhetett. Ami szikla keretét illeti, nem tudtam,

Ettől kezdve a hazafias borongás hangulata mi a magassága s miféle szirtek alkotják felső 
át-átolvad a humor kedves derűjébe, melyen a gerincét ? Lehetetlen volt megítélnem. Felettünk 
nemzeti feltámadás reménysugarai ragyognak át. sűrű ködtömegek lebegtek, melyeket a napsugár 
Megindítja élclapját, a «Nagy tükör»-t. «Üdö- még nem űzhetett szét. Néhány szélesebb pára- 
kös«-1, ezekkel, meg nagyszámú szépirodalmi csík a medence homokos fenekéig csüggött alá. 
folyóiratával, személyes politikai tevékenységével Bizonyára még csak a reggeli órákban lehettünk 
felszámíthatlan szolgálatokat tesz nemzetének a s ez a köd szét fog majd fosztani.

Igaz, úgy éreztem, hogy elég hideg hőmérsék- 
E hatásokon érlelődött Jókai tehetsége, ezek- let uralkodott ebben a medencében, noha augusz- 

ből nyert anyagot, eszmét regényeihez. Terme- tus elseje volt már. Ebből azt következtettem, 
szetes, hogy erős nemzeti érzésébe fajának nagy hogy a medence az Új-világnak valamely raaga- 
tusái markoltak legmélyebben s ez az oka, hogy san fekvő vidékén lehet. De melyiken? Lehetet- 
legtöbb regénye, a jók kivétel nélkül, át vannak len még csak hozzávetőleg is megállapítani, 
hatva a honszerelem melegével. Mindenesetre bizonyos annyi, hogy bármi gyor­

san haladtunk is, a repülő gépnek nem volt elég 
= ideje az Atlanti- vagy a Csendes-óceán átszelé- 

sére s a Niagaráról való távozásunk óta körűl- 
14 belül tizenkét óránál több el nem telhetett.

zsarnokuralom gyűlölt korszakában.

Garzó Béla dr.
i

VILÁG UEA. rásból merítették akkumulátorai ? Volt valahol 
egy elektromos erőt előállító hely, ahol az akku­
mulátorok töltése történt? Az e célt szolgáló ismerem? Talán valósággá változik ez a föl­
dinamók itt a medencében működnének ?

Vizsgálódásom eredménye tehát csak annyi 
volt, hogy a készülék kerekek, turbinák, szár­
nyak segélyével mozog, de semmit sem tudhat­
tam meg afelől, milyen szerkezete van s mily 
erők tartják működésben? De igaz: mi hasznát 
vettem volna annak, ha fel is derítem e kérdé­
sekét? Értékesítésükhöz okvetlenül szükséges, 
hogy szabaddá legyek s azok után, amiket már

E pillanatban a kapitány egy üregből lépett 
ki, melyet valószínűleg ők törtek itt e ködösRegény. Irta Verne Gyula. Fordította Gábor Andor

tevés?
Közben pedig, míg szabad volt járnom-kelnem, 

mert a kapitány és társai nem törődtek velem, 
megkerültem a medence belső falát.

Mert ekkor mindhárman az ovál északi részén 
fekvő barlangban tartózkodtak, kőrútomat a deli 
félen kezdtem meg.

A fal mellé mentem, melybe számos mélye­
dés nyílott. Felettük simán meredtek az oldal-

Most ugyan mi lesz e kaland folytatása és medence falában, 
legfőképpen, személyemet illetőleg, mi lesz a 
vége?

[•
Néha-néha a ködön át nagy madarak kör­

vonalai tűntek fel. Bekedt kiáltozásuk meg-meg- 
Mondottam, hogy midőn különösen mély zavarta a mély csendet. S ki tudja, nem réműl- 

álmom véget ért, a Rémület mintha teljes nyu- tek-e meg e rettentő szárnyú szörnyeteg meg- 
galomban lett volna. De nem tévedhettem: bár- érkezésétől, mellyel sem erőre, sem gyorsaságra 
mily módon nyilatkozott volna meg a mozgás, nem mérkőzhettek ?
éreznem kellett volna, még akkor is, ha a leve- így minden körülmény arra a feltevésre jut- 
gőben lebegünk. tatott, hogy e helyre szokott a Világ Ura vissza-

Fölébredvén, fülkémben találtam magam, vonúlni, mikor csodálatos utazásai véget értek.
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valamely tűz által elpusztított gépezet romja lett
volna. ,

Kétségtelen, hogy nem is túlságosán regen e 
medencében nagy tűz pusztított, mely vagy 
szántszándékkal gyújtatott, vagy véletlensegbol 
gyúladt. Lehetetlen volt össze nem kapcsolnom 
e tüzet a Great-Eyryn észlelt tüneményekkel : 
lángokkal, melyek a sziklaöv fölött megjelentek, 
a levegőben búgó hangokkal, melyek annyira 
megrémítették e kerület földmívelőit, Pleasant- 

Garden és Morganton lakosait. De mi 
lehetett az, amit a kapitány elégetett 
miért kellett elégetnie ?

E pillanatban a szellő erősebben neki 
lendült Kelet felől. Az ég hirtelen ki­
bontakozott a ködfátyolból. A sziklaövet 
fény öntötte el, melyet a láthatár és 
zenit közt félúton járó nap árasztott. 

Felkiáltottam.
A sziklák gerince körülbelül száz 

lábnyi magasságban emelkedett. És a 
keleti oldalon szemembe ötlött az a jel­
legzetes körvonalú szikla: a sasalakú.

Az volt ez, melyet megjegyeztünk 
magunknak Smith Éliás meg én, mikor 
a Great-Eyryt megmásztak.

Tehát semmi kétség!
Az elmúlt éjszakán a repülő gép az 

Erie-tó és Észak-Karolina között el­
nyúló távolságot járta be. A Great-Eyry 
medencéjében nyugodott teliát a készü­
lék. A Great-Eyry volt tehát az a méltó 
fészek, melyben a feltalálója lángesze 
által megalkotott hatalmas, óriási 
dár kiválasztott s melynek áttörhetet- 
len falai közé csak ő juthatott be! S ki 
tudja, nem fedezett e föl az üregek 
valamelyikében földalatti utat, melyen 
át elhagyhatta a Great-Eyryt, hogy a 
Rémület esetleg ott is maradt?

így tehát mindennek teljesen nyit­
jára bukkantam! így lett világossá a 
Great Eyryről keltezett első levél, mely 
halállal fenyegetett.

S ha akkor behatolunk a medencébe, 
ki tudja, nem fedezzük e fel a Világ Ura 
titkait, mielőtt még minden emberi hata­
lommal dacolni tudott ?

Csak álltam ott, a kőből formált sasra 
Ök hárman egyébiránt nem mutatkoztak ; úgy meresztvén szemem, élénk izgalommal lelkemben, 

látszik, sürgős dologgal foglalkoztak abban az S megkérdeztem önmagámtól: nem kelbe min-
üregben, mely előtt több csomag volt a földre dent megkísértenem e készülék tönkretételére,
téve. Vájjon e csomagokat a Rémületre akarják mielőtt még útnak indulhatna a nagy világba?
vinni s így ez előkészületet jelentene e rejtek- Lépéseket hallottam csikorogni,
hely végleges elhagyására? Megfordúltam.

Befejezve körútamat, egy félóra múltán a A kapitány hozzám lépett s előttem megállva 
medence közepére tértem vissza. Itt ott kihűlt szemembe nézett, 
hamúnak hosszú halmai hevertek, melyeket az
idő fehérré tett, megszenesedett gerendák ma- így kiáltottam fel: 
radványai, néhány olyan farészlet, melyen még 
ott volt a vasalás, továbbá ércszerkezetek, me­
lyeket a tűz meggörbített,

falak, melyek ugyanazon kőzetből valók, mint 
Alleghany-hegység egész láncolata. Mily 

gas e falazat s felül milyen forma, azt még 
láthattam a ködtől s várnom kellett, míg a 
szellő és a napsugár azt szétoszlatja.

Az üregek mélyét csak a bejárásukon beszű­
rődő fény világította meg. Bennük mindenféle 
töredék holmi hevert, fadarabok, száraz fű­
csomók. Egyikben még meglátszottak a kapitány 

■ és két társa léptének nyomai a homokon.
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A RÉMÜLET A GREAT EYRY MEDENCÉJÉBEN.

Nem tudtam elfojtani felbuzgó érzésemet és

— A Great-Eyry ! A Great-Eyry 1
— Igen az I Strock felügyelő úr!
— És ön : a Világ Ura?mintha az egész
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élénkké lett, hogy a Weldon-Institut néhány he­
vesebb vérű vitázója már csaknem ökölre ment, 
mikor a legnagyobb zajongás közepette egy

ülésterembe.

— Igen, ura e világnak, melynek bebizonyí­
tottam már, hogy leghatalmasabb embere va­
gyok- Ön?1 —- kérdeztem tőle a legnagyobb idegen kért bebocsáttatást az

miután az ember urává lett a tengernek vitorlá 
val, kerekes lapáttal vagy csavarral mozgatott 
hajói által, ezek után csak úgy válhat a légkör- 

Alacsony termetű ember, szinte mértanilag nek is urává, ha a levegőnél súlyosabb szerke- 
szögletes úgy, hogy törzse szabályos trapézt zetet alkalmaz, mert csakis így mozog a o
aéP,SÍ”oSf «iTÄSl ‘”-”Ä * W* * *

mmmm mrnrnm

-emelkedett és esett. Karja, lába, keze méltó volt termet. (Folytl kov'
a pompás törzshöz. Bajúszt, barkót nem viselt, 
csak sűrű amerikai körszakállt, ami szabadon 
hagyta állát, melynek kapocs-csontjaiban irtó­
zatos erő lakhatott. Állatvédelem—Embervédelem címmel ügyes dol-

Ez volt ennek a különös embernek arcképe, gozat jelent meg hrump Miklóstól. A füzetke szer­
melyet az Egyesült-Államok valamennyi újsága zöje gazdag tapasztalatok és nagyolvasottság alap­
kiadott az 18**. év júniusának tizenharmadikán, ján ismerteti az állatvédő egyesületek céljait, to-

zsebet:; gissi
ki ő, hatalmas nevet fenyegetés gyanánt han- Ára 30 fillér,
goztatván előttem, itt, a Great-Eyry meden- J s -

XVI.
A Hódító Robur.

a leve-
léggömbnek

TUDOMÁNY, IRODALOM.

oéjében.
Röviden el kell mondanom azon eseménye­

ket, melyek az egész világ figyelmét Roburra 
irányították annak idején.* Azokból folynak e 
csodálatos kaland következményei, melyek végső 
kibonyolódása kívül esett az emberi előre­
látáson.

Junius tizenkettedikén délután gyűlést tartott 
a Weldon-Institut, Prudent bácsi elnöklete alatt,
aki Pennsylvánia fővárosának egyik legfontosabb Tinódi Sebestyén melyik liistóriás énekében őrzött 
személyisége volt. Etársaság titkára: 1 hil Evans, me„ 6gy középkori magyar mondát? Ki a monda
szintén előkelő szerepet játszott Philadelphiában. hőse? (H. Nagy Jenő.)
A kormányozható léggömb nagy kérdését tár­
gyalták. Az intéző bizottság vezetése alatt negyven- 

köbméter űrtartalmú léggömböt készítettek,
neve. Vízszintes

FEJTÖRŐ.
Természetrajzi kérdés:

Mi a magyar és tudományos 
sziklevelűek közé tartozó növénynek, melynek tör­
zsét ha megszúrjuk, sárgaszínű folyadék szivárog ki 
belőle ? Hol e növény hazája ? (H. Nagy Jenő.)

lrodalointörtónelmi kérdés:

neve annak az egy-

Kéyrejtvény :

Y a ■
3a

ezer
melynek (to ci hetid volt a 
irányban való előrehajlását egy dinamónak kel­
lett végezni, mely könnyű s egyszersmind nagy­
erejű lévén, a legjobb eredményeket várták tőle. 
A dinamónak egy csavart kellett forgatnia. De 
hová erősítsék ezt a csavart: a naszád elejére, 
mint némelyek akarták, vagy hátuljára, mint 
mások óhajtották ? ,

Ez a kérdés még nem nyert elintézést. Az 
intézet tagjai két pártra szakadtak. S a vita oly

tm
Kocka-rejtvény.

A : A Aj A
TTdI d | é

Magyarországi város. 

Növény.
Volt erdélyi fejedelem. 

Vándor madár.
0 ! P P R 

R| R i R U
* Lásd : A Hódító Robur. Irta Verne Gyula. Franklin- 

Társulat kiadása.
Megfejtési határidő 1905 szeptember 10.
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kiadóhivatalának, az kérésedet teljesíti. - It. 1 ■ (Nagy- 
Maros). Már sokszor megüzentük, hogy a közlésre szánt 
rejtvények mindegyikét külön darab papirosra kel írni; 
a kockareitvényt ezúttal kivételesen a közölhetők köze 
soroztuk. — T. E. (Rákospalota). 1. Újpesten az idén 
új gimnázium nyílik meg; ez évben csak első ősz- 
tálya lesz az intézetnek, melyet nem az állam, hanem 
a község állított fel. Neked továbbra is Budapestre kell 
tehát jönnöd, de öcséd az újpesti gimnáziumba iratkoz­
ható be. 2. A Franklin-félo Remekírók éppen megfelel 
annak a célnak ; ebben a kiadásban a magyar irodalom 
legjelesebb költőinek legértékesebb termékeit olvashatjuk 
jó szövegkiadásban, kitűnő tájékoztató bevezetésekkel. 
A gyűjtemény kiadói között szerepelnek : Gyulai, Beöthy, 
Heinrich, Riedl, Szécliy, Négyessy, Endrődi stb. írj a 
Franklin-Társulat könyvkiadóhivatalának, az szívesen 
küld tájékoztató értesítőt. — lí. I (Budapest). 1. Rejt­
vényeid közül válogatunk. 2. Lapda. 3. Kívánságodat 
teljesítjük. K. P. (Nagy-Maros). I. Rejtvényed nem 
közölhető. 2. A megfejtést későn küldted be. — 1ÍJ. 
Z. Gy. Te sem küldted be idejekorán a megfejtéseket 
s így természetesen neved sincs a megfejtők között. — 
Ifj. B. B. (Ó-Léc). Középiskolai növendék - akár 
nyilvános, akár magántanuló, — nem lephet be semmi­
féle egyesületbe.

CT- V
9; számban közölt fejtörő kérdések megfejtése :
Vegytani kérdés: A fenol (karbolsav). Történelmi 

kérdés: Anthari. Számtani kérdés : Vásárolt 5 birs­
almát, 5 barackot, 10 körtét és 80 almát. Képrejt­
vény : A levegőben a pacsirták dalolnak, lábainknál 

a gyöngyvirág nyílik.
Helyesen fejtették meg: Thirring Gusztáv, Breuer 

Lajos,' Binder Elemér, ifj. Zuranyi Gyula, ifj. Issekutz 
Aurél, Pálits Emil, Karácsony Sándor, Tauber Ervin, 
Milutinovits Corinna, Kempfner Kalman, Kallai Sándor, 
Rotter Mór. Gerber Sándor, Thury Endre, Weiser Janos, 
Grosz Béla, Zsoldos Károly. Witz János, Ialm-u Lajos 
EbnerLajos, Degeller Károly, Pury Janos, Rebensaft 
Jenő, Láng Róbert, Fenyves Ottó, Prager Aladar, 
Droppa Sándor, Slavkovszky János, Fekete Gusztáv, 
Sebestyén Győző, Vadász Imre, Szarvas Lasz o, Somlyó 
Mór, Rákosi Róbert, Rácz Sándor, Bauer Adolf, Karvaly 
Sándor. Schwartz Károly, Verő Gizi, Friedmann Béla, 
Elek Tibor. Mattanovicli Csaba, Spiller Gyula, Hutter 
Kálmán, Morberger Gyula, Ivóim Lajos, Eckerdt Elek, 
Scliletter Ödön, Pollák Jenő, Reiner Pál, Kreiszel Géza.

A kitűzött könyvjutalmat (Deli: Bácsy Jakab) 
Pálits Emil újvidéki előfizetőnk (Petőfi-utca 55. sz.) 

nyerte meg.

I
1

A nmeit, vallás- és közoktatási minisztérium által 1896. május 26-án kelt 26808. sz. 
alatt, Budapest székesfőváros tanácsa által 1895. augusztus hó 20-án 7376. szám alatt

ajánlott ifjúsági hetilap. _______________ _______________
- ‘ - I -

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Budapest,
IV. kér., Egyetem-utcza 4. szám

Kéziratokat nem adunk üissza.

FELELŐS SZERKESZTŐELŐFIZETÉSI ÁRAK :

GAAL MÓZES.ÍZ kor. 40 fill.
4 kor. SO fill.
o kor. 60 fin. : Kiadja a Franklin-Társulat magyar irodalmi intézet

és könyvnyomda.

P Negyed évre _
Fél évre.. —
Egész évre . _

Megjelenik minden rasárnajt.

n

retetnek méltányló elismerése különbözteti meg 
az eszes embert az oktalan állattól. Ez a szere­
tet ad nekünk erőt, ad kedvet, küzdet le velünk 
minden akadályt, ha a magunk szeretete 
áll szemben vele. Ámde akinél ez így van, vegye 
fontolóra a maga gyámoltalanságát: mi történnek

támogatná, ha neki

AZ ISKOLAÉV KEZDETEN.
Itt vagyunk újra a régi falak között, melyeket 

ezelőtt két hónappal hagytunk el; mikor elhagy­
tuk, egv évnek munkája tette szükségessé a pi­
henést, most egy kezdődő év várja tőlünk a 
munkát. A pihenés küszöbén öröm szállotta meg 

munkának kezdetén buzgóság lép­

nem

í

vele, ha a gyámolító kéz
macának kellene a mindennapi élet kenyérgond-

műit*
kenyerét sós könnyel kellene öntöznie? A maga­
szeretet időtlensége nem kiáltó-e, ha a magunk 
élhetetlenségére gondolunk ? Aajjon 
áldó szeretettel, mélységes hálaérzettel azokhoz 
simulnunk, akik érettünk dolgoznak 
a reánk váró munkát édes örömmel elvégeznünk,

munkának tisztes­

nem.
I

szivünket, aSZERKESZTŐI TELEFON.
W. F. (Török-Szent-Miklós). A tengerészeti akadé­

miába 14-ik évet betöltött s négy gimnáziumot, reált 
vagy polgárit végzett ifjakat vesznek föl. A folyamod­
ványt augusztus 25-ig a kereskedelmi miniszterhez keil 
intézni, ha az illető fél ingyenes helyre folyamodik.
A folyamod' ányhoz kell keresztlevél, honossági, iskolai, 
orvosi, vagyontalansági bizonyítvány. A növendék fel­
vételi vizsgát tesz le. Ez az iskola Fiúméban van. —
A pólai matróz iskolába fölveszik a 15 éves, de 17 évet 
meg nem haladott ifjakat, a felvételért való kérvény 
bélyegmentes és «Hafen Admiralat in Pola» címen 
küldendő el. Az illetők két évig tanúinak és ezalatt 
teljes ellátásban részesülnek. Fokozatosan lépnek elő 
altisztekké. Hogy fölvegyék, elég ha csak az elemi isko­
lákat elvégezte. — S. M. (Devecser). Ha fia a hat 
elemi iskolát sikerrel elvégezte, úgy azt ajánljuk, Írassa 
be a polgári iskolába. Felvételi vizsgalattal felveszik a 
3-dik polgáriba, felvételi vizsgálat nélkül pedig a 2-ik 
osztályba. Négy polgáriról szóló bizonyítvánnyal azután 
az ijjariskolába iratkozliatik be. ■— 15. J. (Tiszasuly). 
Itt írjuk meg két budapesti szénsavgyár címét: dr. Mand­
ler H. és W. (VI. kér., Lőportár-utca 11.) és Mag var 
Szénsavipar-Társaság (IX., Soroksári-út 96.) —- B. M. 
(Bucsatelep). Legközelebb arról is írunk cikket. — F. G. 
(Bácsalmás.) 1. Aki a budapesti vagy kolozsvári tudo­
mány egyetem bölcsészeti karán a negyeves tanfolyamot 
elvégezte s doktori szigorlatot tett, az lehet múzeumi 
könyvtáros, levéltáros, tanfelügyelő és főigazgató. Semmi 
tanári állásra nincs képesítve, csak jogot szerez arra, 
hogy három évi tudományos és irodalmi működés után 
egyetemi magántanári vizsgálatot tehessen. 2. Egye­
temi magántanári képesítést csak az nyerhet, aki vala­
mely. nyomtatásban megjelent, önálló és szigorúan 
tudományos dolgozattal bizonyítja, hogy az egyetem 
valamelyik karához tartozó tudományszak egész körére 
kiterjedő ismeretei mellett, a tudomány önálló műve­
lésére képes és a kitől várható, hogy a tudomány s 
a felső oktatás terén hasznos tevékenységet fog kifej­
teni. 3. Egyetemi tanár lehet mindenki, aki valamely 
tudományos szakban kiváló eredményeket ért el, s 
akit az egyetem tanácsának javaslatára a király egye­
temi tanárrá kinevez. Rendesen egyetemi magántaná­
rokat neveznek ki tanárrá. De miért érdekel ez téged

- -1*

a munka
a célra, melyet magunknak kitűztünk, képzet­

emben aki céltalanul megy neki 
Lehet-e eredményre szá-

hető-e józan 
valamely munkának? 
mitani ott, ahol kényszer és parancs végezteti a 
munkát s nem önként megnyilatkozó kedv, a mun- 

cél iránt való nemes lel­

nem kell-e
- j

nem kells
kának igaz szeretete, a

■111!

rik a homokot és meszet, az ormotlan alhanyo. 
elfedik az épülőfélben levő házat: a műépító 
látja készen, látja a lelkiszemeivel, nem mint a 

,, kinek az csupán a rendeltetése, hogy 
pitiét köveit, tégláit hordja; nekünk is,

J

érzőI

hói kikérjük a 
elnémítsuk, a gondnak a 
nekünk kötelességünk s ha a

kötelességet teljesítjük,merítünk, midőn ezt a 
akkor édessé válik a kötelesség, melytől vissza-

riadni nem fogunk.
A szülők iránt 

bennünk a leghatbatósabbau, mert ennek a sze-

1 való szeretet huzdúljon fel napszámos
a nagy e_

.
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ISKOLAI

SZÓTÁRAK.
Szőke A. és Schmidt A. dr. Latin- 
magyar és Magyar latin 
Egy-egy rész fűzve 2 kor. 80 fill. 
A két rósz egy vászonkötésben 

7 kor.
Lévay I. és Vida A. Görög­
magyar és Magyar-görög 
tár. Egy-egy rész fűzve 4 kor. 
A két rész egy vászonkötésben 

9 kor. 
ar-

Latin
szótár.

Görög
szó-

Simonyi Zs. és Balassa J. Magy 
német és Német-magyar szótár 
Egy-egy rész vászonkötésben 

3 kor. 50 fill.
Franczia Thihant M. A. Francia-magyar 

és Magyar-francia szótár. Két 
kötet 4 kor. 80 till. A két kötet 
egv félbőrkötésben . . fi kor.
Bizonfy Ferencz. Magyar-angol 
szótár 4 kor. Félhörkötéslien 

5 kor 60 fill. 
Körösi Sándor. Olasz-magyar és 
Magyar-olasz szótár. Sajtó alatt 
Ghertie János. Román-magyar 
és Magyar-román szótár. 
Magyar-román rész. Sajtó alatt. 
II. Román-magyar rósz 0 kor

Német

Angol

Olasz

Román
I

Kaphatok minden könyvkereskedésben és a
LAMP EL R könyvkereskedése
tWODIANEB F. és FIAI) részvény-társaságnál 
Budapesten, VI. kér., Andrássy-út 21. szám


